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Roma 19/01/2015 

Oggetto: Legge di Stabilità 2015: deduzione IRAP del costo del lavoro 

dipendente 

Dal 2015 diventa integralmente deducibile dall'Irap il 

indeterminato.  

 Agli effetti IRAP, per la determinazione del valore della produzione ne

la norma consente, per i soggetti che determinano la base imponibile ai sensi degli articoli 5, 

5-bis, 6, 7, 8 e 9, D.Lgs. n. 446/1997,

per lavoro dipendente a tempo indeterminato, eccedente l’ammontare delle deduzioni 

analitiche o forfetarie - riferibili al costo medesimo e ammesse in deduzione in applic

delle norme ( commi 1, lettera a), 1

446/1997).   

 

In sostanza, dal periodo di imposta 2015, nella determinazione  del valore della produzione 

netta, sarà deducibile oltre la sommatoria delle d

come vigenti e riferibili  al costo del lavoro

differenza residua tra l'ammontare delle  deduzione

dell’onere sostenuto per il costo del lavoro per dipendenti a tempo indeterminato.

Inoltre, sempre con decorrenza dal periodo di imposta 2015,  sono stati previsti aumenti delle 

deduzioni forfettarie spettanti per ogni dipendente assunto a tempo indeterminato.

 

La deducibilità integrale, ai fini IRAP,del costo del lavoro dei dipendenti a tempo 

indeterminato rettifica la quantificazione

dell’IRAP  relativa al costo del lavoro

 

La norma ha ripristinato, per il periodo di imposta 2014 l'aliquot

3,50%). 

 

Imprese senza dipendenti 
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Legge di Stabilità 2015: deduzione IRAP del costo del lavoro 

Dal 2015 diventa integralmente deducibile dall'Irap il costo dei dipendent

per la determinazione del valore della produzione netta ( base imponibile) 

per i soggetti che determinano la base imponibile ai sensi degli articoli 5, 

.Lgs. n. 446/1997, la deduzione integrale  del costo complessivo sostenuto 

per lavoro dipendente a tempo indeterminato, eccedente l’ammontare delle deduzioni 

riferibili al costo medesimo e ammesse in deduzione in applic

delle norme ( commi 1, lettera a), 1-bis, 4-bis.1 e 4-quater del medesimo art. 11 D.Lgs. n. 

In sostanza, dal periodo di imposta 2015, nella determinazione  del valore della produzione 

netta, sarà deducibile oltre la sommatoria delle deduzioni analitiche o forfetarie  previste, 

come vigenti e riferibili  al costo del lavoro a tempo indeterminato, la eventuale 

differenza residua tra l'ammontare delle  deduzione stesse spettanti  e l’intero importo 

sto del lavoro per dipendenti a tempo indeterminato.

Inoltre, sempre con decorrenza dal periodo di imposta 2015,  sono stati previsti aumenti delle 

deduzioni forfettarie spettanti per ogni dipendente assunto a tempo indeterminato.

e, ai fini IRAP,del costo del lavoro dei dipendenti a tempo 

quantificazione dell’importo deducibile, ai fini IRPEF/IRES, 

IRAP  relativa al costo del lavoro. 

La norma ha ripristinato, per il periodo di imposta 2014 l'aliquota ordinaria Irap al 3,90 (ex 
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Legge di Stabilità 2015: deduzione IRAP del costo del lavoro 

costo dei dipendenti assunti a tempo 

tta ( base imponibile) 

per i soggetti che determinano la base imponibile ai sensi degli articoli 5, 

del costo complessivo sostenuto 

per lavoro dipendente a tempo indeterminato, eccedente l’ammontare delle deduzioni - 

riferibili al costo medesimo e ammesse in deduzione in applicazione  

del medesimo art. 11 D.Lgs. n. 

In sostanza, dal periodo di imposta 2015, nella determinazione  del valore della produzione 

eduzioni analitiche o forfetarie  previste, 

, la eventuale ulteriore 

stesse spettanti  e l’intero importo 

sto del lavoro per dipendenti a tempo indeterminato. 

Inoltre, sempre con decorrenza dal periodo di imposta 2015,  sono stati previsti aumenti delle 

deduzioni forfettarie spettanti per ogni dipendente assunto a tempo indeterminato. 

e, ai fini IRAP,del costo del lavoro dei dipendenti a tempo 

, ai fini IRPEF/IRES, 

a ordinaria Irap al 3,90 (ex 
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Dal 2015 alle imprese che non si avvalgono di lavoratori dipendenti, viene attribuito  un 

credito d'imposta, da utilizzare esclusivamente in compensazione orizzontale, pari al 10% 

dell'imposta lorda liquidata sul valore della produzione netta. 
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